

# Кулебский МЕТАЛЛИСТ

Орган горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся

№ 32 (3569)

СРЕДА, 15 марта 1944 года  
Выходит по средам, пятницам, воскресеньям

Цена 20 коп.

## ПРИКАЗ

### Верховного Главнокомандующего Генералу армии МАЛИНОВСКОМУ

Войска 3-го Украинского фронта, форсировав реку Днепр в нижнем течении, заняли город Берислав и, развивая наступление, сегодня, 13 марта, в результате уличных боев, овладели городом Херсон — крупным узлом железнодорожных и водных коммуникаций и важным опорным пунктом обороны немцев у устья реки Днепр.

В боях отличились войска генерал-лейтенанта Гречкина, генерал-майора Рубанюка, полковника Маргелова, полковника Дорофеева, артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии Неделина, генерал-майора артиллерии Осмоловского, танкисты генерал-лейтенанта танковых войск Свиридова, летчики генерал-лейтенанта авиации Судец и повтонеры генерал-лейтенанта инженерных войск Кетляра, полковника Сергеева.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение городов Херсон и Берислав, представить к присвоению наименования „Херсонских“ и „Бериславских“ и к награждению орденами.

Сегодня, 13 марта, в 22 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го Украинского фронта, овладевшим городами Херсон и Берислав, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение городов Херсон и Берислав.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

### Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

13 марта 1944 года.

## Инвентарь и семена — огородникам

За время войны в нашей стране широко развернулось коллективное и индивидуальное огородничество.

В 1943 году в Кулебах огородничеством занималось 9169 семей, которые обработали 909 га земли и сняли 3785 тонн продуктов, в том числе 2.800 тонн картофеля, 236 тонн проса, 749 тонн разных овощей. В этом году число семей, желающих заниматься огородничеством, много увеличилось.

Земельные участки, использовавшиеся в прошлом году, закреплены за огородниками. Возбуждено ходатайство о дополнительном выделении земли под индивидуальные огороды.

Чтобы лучше обработать землю и получить хороший урожай, надо заранее приготовить инвентарь. Поэтому дано задание на изготовление инвентаря заводам им. Кирова, металлоконструкций и горместпрому. Завод им. Кирова уже изготовил 100 железных граблей, 75 мотыг; завод металлоконструкций изготовил 20 железных граблей, 50 мотыг, 25 лопат. Но горместпром совершенно не приступил к изготовлению инвентаря.

По заявкам, данным организациям, потребность семян картофеля составляет 55 тонн, в том числе для завода им. Кирова — 25 тонн, завода металлоконструкций — 7 тонн, горместпрома — 8 тонн, для городских организаций — 15 тонн. Кроме этого, выделяется фонд семенного материала для семей военнослужащих. Например, завод им. Кирова дает 150 кг проса, 60.000 корней капустной рассады; завод металлоконструкций — 100 кг проса, 749 кг картофеля; хлебозавод — 50 кг проса, 500 кг картофеля; торфоуправление — 300 кг проса, 2.000 кг картофеля.

Решением бюро горкома ВКП(б), обсудившего на днях вопрос о подготовке индивидуальных огородов к весне, предложено горторгделу изыскать возможности для приобретения семенного картофеля рабочим и служащим. Бюро обязало директоров заводов т. т. Скиба и Угликова и директора горместпрома т. Хохлова к 1 апреля изготовить огородный инвентарь. Руководители организаций должны всемерно помочь огородникам.

А. ПАКИНА,  
зав. горместделом.



94 года исполнилось старому белорусскому крестьянину Василию Исаковичу Талашу. В годы гражданской войны он организовал в тылу белогвардейцев партизанский отряд и мужественно сражался за советскую власть. Правительство наградило его тогда орденом Красного Знамени.

Когда летом 1941 года гитлеровские банды заняли деревню В.И. Талаш, старик ушел к партизанам и активно им помогал в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Недавно В.И. Талашу вручили в Кремле орден Отечественной войны I степени. Он награжден также медалью «Партизану Отечественной войны». На снимке: В.И. Талаш. Фотохроника ТАСС

### ПРИМЕРНАЯ РАБОТНИЦА

С 1932 года работает в копировальном цехе Федосья Ивановна Гришечкина. Ей 56 лет. Несмотря на это, она трудится по ударному. 11 лет она проработала на сортировке шпихты. Когда администрация цеха предложила ей уменьшить рабочий день, она на это не согласилась.

Федосья Ивановна активно помогает Красной Армии. Для войны она связала восемь теплых вещей, к 26 годовщине Красной Армии первая внесла средства на подарки бойцам.

В. Цветков.

### Премии передовым торфяницам

Женщины торфепредприятия торжественно отметили Международный Женский день. На каждом торфоучастке были сделаны доклады, выпущены специальные номера стенгазет. Выступали местные коллективы самодеятельности, в которых участвуют т. т. Труханов, Миронов (Мещерячий участок), Н. Лесля, В. Башова (2 торфоучастка), Абрамов, Соколов, Агафеева (Пятицкий участок).

Лучшие женщины-стахановки отмечены денежными и вещевыми премиями. Премии получили т. т. Тараскина, Мочалова, Васильева, Рыбакова, Березнева, Рогожина, Курникова, Глыбина и другие. Для детей фронтовиков выдано бесплатно 186 детских вещей. М. БУЙКОВ.

## готовится к севу

Гремячевский колхоз неустанно ведет подготовку к весеннему севу: полностью имеются семена для засева площади в 715 га, в частности семена огородных культур для засева площади в 42 га, картофеля на 180 га.

Создана кормовая база на весь цикл весенне-полевых работ: есть зорновой фураж из расчета 6 кг в день на каждую лошадь, сеноклевер.

Обучено 30 голов крупного рогатого скота. Сельхозинвентарь (плуги, борены, телеги) полностью отремонтирован. Сбруя на лошадях подогнана хорошо. Имеются запасные комплекты сбруи.

Организованы звенья высокого урожая. Между ними заключены договоры по соцсоревнованию. Участки все развиты и закреплены за звеньями.

Произведут и массовая заготовка и вывозка удобрений на поля: вместо плановых 4.500 возов вывезено 5.500, вывозка удобрений продолжается. Заложены парники. Посеяны ранняя капуста на площади 3 га, зеленый лук и редиска.

Колхозники работают не покладая рук. Так, старший конюх т. Железцов А. М. всегда находится на конном дворе, лошади у него почти все средней и выше средней упитанности. Ктатаи сказать, все семейство Железцовых хорошо работает в колхозе: сноха

А. М. Железцова является бригадиром, сама обучает быков, дочь работает ездовой. В 1943 году это семейство выработало более 2.000 трудодней.

Не хуже трудятся семейство Симашина Д. В. Сам т. Симашов принимает участие во всех работах, кроме того, состоит членом правления колхоза, дочь работает старшей свиноводкой, совершенно не имеет отхода, сноха работает звеньевой, взяла на себя обязательство вырастить высокий урожай льна.

Хорошо также работают семейства Бякова С. П., Романова А. П.

Но есть и такие колхозники, например, семейства Тимагиной Е. М., Таматиной А. П., которые в 1943 году не выработали минимума трудодней и не работают сейчас.

Сельсовет сыграл значительную роль в успешной подготовке к севу. Кроме того, он имеет неплохие показатели и в другом отношении: уже выполнил план заготовок молока, мяса, яиц за первый квартал этого года. Удовлетворительно обстоит дело с выполнением плана.

Мы сейчас имеем три районных переходящих красных знамени. Заверяем, что удержим их в своих руках на весь 1944 год.

И. ЖЕЛЕЗЦОВ,  
председатель сельсовета.

## Наши новостройки во время войны

Советские люди в дни Отечественной войны сумели не только обеспечить всем необходимым родную Красную Армию, но и широко развернуть новое строительство.

Особенно много сделано в области черной металлургии. В январе прошлого года была пущена новая Чусовская доменная печь № 6 — самая мощная в Советском Союзе. Она будет давать чугуна больше, чем все уральские заводы довоенной России.

Крупный металлургический завод строится в Челябинске. Печи первой очереди включены в работу, действующая еще в начале 1943 года. Недавно товарищ Сталин поздравил коллектив строителей с новой большой производственной победой — сдачей в постоянную эксплуатацию первой очереди Тобольско-Курганской электростанции.

В Сталинске построен Кузнецкий ферросплавный завод. Металлургические заводы строятся в Узбекистане, в Казахстане и в ряде других мест. На многих предприятиях Урала и Сибири расширены существующие цехи, увеличена выплавка металла.

В прошлом году закончено строительство Северо-Печорской железной дороги Воркута — Когалыма. Она протяжением 1847 километров. Она проложена среди лесов, пересекает реки и болота, выходит в Заполярную тундру. Эта дорога позволяет использовать неисчерпаемые природные

богатства Севера — печорский уголь, нефть, газ.

Новые железнодорожные линии Сталинград — Волск и Ульяновск — Свияжск начали строиться в начале 1942 года, а уже в период подготовки наступления Красной Армии под Сталинградом по этим дорогам посылались подкрепление фронту. В Средней Азии сдано в эксплуатацию 324 километра путей.

Колхозникам двух братских республик — Узбекской и Таджикской проложен Большой Гиссарский канал протяжением 50 километров. Выше 35 тысяч гектаров новых плодородных земель будет орошено водами этого канала. В Киргизии прокладывается Большой Чуйский канал. Он рассчитан на полив 70 тысяч гектаров. Строительство первой очереди было закончено еще в июне 1942 года. В Узбекистане на реке Сыр-Дарья строится крупная Фархадская гидроэлектростанция. Ее сооружение позволит также оросить тысячи гектаров безводной пустынной Голодной степи.

В Москве сооружены две новые линии метро — Замоскворецкий и Подольский районы, а также построена новая электрифицированная железная дорога, связывающая почти все вокзалы столицы.

Новое строительство осуществляется во всех областях и республиках. В огромной созидательной работе, которую ведет наш народ, сказывается крепость советского государства, неиссякаемая энергия советских людей, уверенность в победе над немецко-фашистскими захватчиками.

## ДЕТЯМ ВОИНОВ

В детском саду поселка Мордовских воспитывается около двухсот детей, из которых больше половины — дети фронтовиков. В яслях также почти весь состав детей — дочери и сыновья защитников Родины.

Материнскую заботу о детях проявляют заведующие детских учреждений т. т. Капустина и Золотарева. Общественные орга-

низации также заботятся о детях воинов: ставятся платные концерты, сбор от которых идет в фонд помощи детям фронтовиков; сапожная мастерская поселка только в первом квартале починила 200 пар обуви детям.

К 26 годовщине Красной Армии собрано в фонд помощи детям воинов 15 тысяч рублей. А. Левина,  
пред. поселкового совета.



В течение 13 марта наши войска, наступающие к юго-западу от города Волочиск, овладели районным центром Тарнопольской области городом Скалат...

На Проскуровском направлении наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки пехоты и танков противника, продолжали вести наступательные бои...

На Винницком направлении наши войска, перейдя в наступление, овладели районными центрами Винницкой области Липовец, Ильинцы, Дашев...

Юго-западнее и южнее города Умань наши войска продолжали развивать успешное наступление.

Западнее города Кировоград наши войска, развивая наступление, овладели районным центром Кировоградской области Малые Виски, а также заняли более 100 других населенных пунктов...

Западнее города Кривой Рог наши войска, с боями провагивались вперед и овладели районным центром Кировоградской области Устиновка, а также заняли более 50 других населенных пунктов...

Юго-западнее Апостолово наши войска, продолжая наступление, овладели районным центром Николаевской области Владимирка и с боями заняли более 100 других населенных пунктов...

Войска 3-го Украинского фронта, форсировав реку Днепр в нижнем течении, 13 марта, в результате успешных боев, овладели городом Херсон...

За период с 6 по 12 марта включительно войска 3-го Украинского фронта нанесли противнику следующие потери: уничтожено танков—115, самоходных орудий—64, орудий разного калибра—390, минометов—230, пулеметов—450, бронемашин и бронетранспортеров—68, тракторов—57, автомашин—3830.

Противник оставил на поле боя более 20 тысяч трупов солдат и офицеров.

За это же время войска 3-го Украинского фронта захватили трофеи: танков—87, самоходных орудий—50, полевых орудий разного калибра—338, минометов—142, пулеметов—1077, винтовок и автоматов—8200, бронемашин и бронетранспортеров—48, тракторов и тягачей—121, автомашин—5342, паровозов—27, вагонов—242, складов с боеприпасами, вооружением и другим военным имуществом—63. Взято в плен свыше 2500 немецких солдат и офицеров.

На других участках фронта—разведка и в ряде пунктов бои местного значения.

В течение 12 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 52 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 23 самолета противника.

Налет нашей авиации на железнодорожный узел и порт Таллин

На днях наша авиация подвергла сильной бомбардировке скопления немецких военных эшелонов на железнодорожном узле и суда противника в порту Таллин. В результате бомбардировки возникли пожары, горели эшелоны с вооружением, горючим и боеприпасами. Пожары сопровождалась взрывами. Сильные пожары и взрывы отмечены также в старом порту, на территории морского арсенала, бензохранилища, химического завода и пороховых складов. Пожары наблюдались нашими экипажами с расстояния более 250 километров. Пять наших самолетов не вернулись на свои базы.

Юго-западнее города Волочиск наши войска в результате ожесточенных боев с крупными силами танков и пехоты противника заняли районный центр Тарнопольской области город и железнодорожную станцию Скалат, а также ряд других населенных пунктов. Захвачено у немцев до 1 тыс. автомашин и крупные склады с продовольствием, боеприпасами и военным имуществом. Уничтожено до 1200 гитлеровцев, 29 танков и 9 самоходных орудий противника.

На Винницком направлении наши войска перешли в наступление. Советская пехота и танки, при поддержке артиллерии, прорвали вражескую оборону и, ус-

пешно продвигаясь вперед, овладели районными центрами Винницкой области Липовец, Ильинцы и Дашев. Отступая под ударами наших войск, противник несет огромные потери. Советские части разгромили 18 немецкую артиллерийскую дивизию, захватили много тяжелых орудий и механической тяге и другие трофеи.

Западнее города Кривой Рог наши войска продолжали наступление. Части Н-ского соединения, овладевшие вчера городом Шевченково и железнодорожным узлом Долинская, захватили у противника 6 танков, 17 самоходных орудий, 33 полевых орудия, 147 автомашин, 27 паровозов, 8 железнодорожных эшелонов с боеприпасами и, кроме того, 145 вагонов с различными грузами, 200 бочек с бензином, 13 складов с продовольствием и различным военным имуществом. С боями продвигаясь вперед, наши войска заняли районный центр Кировоградской области Устиновка и ряд других населенных пунктов. Уничтожено до 1600 немецких солдат и офицеров. Взято значительное число пленных и захвачены два больших склада авиабомб.

Юго-западнее города Апостолово наши войска с боями продвигались вперед. Бойцы Н-ского соединения, преследуя отступающего противника, овладели районным центром Николаевской области Владимирка. В бою за этот пункт уничтожено свыше батальона гитлеровцев. Захвачены у немцев танки, 16 орудий, два склада боеприпасов и крупный склад продовольствия. На другом участке противник предпринял ряд ожесточенных контратак. Немцы бросили в контратаки пленных своих солдат и офицеров. Ружейно-пулеметным огнем все контратаки противника отбиты с большими для него потерями. Перед нашими позициями осталось до 500 вражеских трупов.

Войска 3-го Украинского фронта успешно переправились через реку Днепр и стремительным ударом овладели рядом населенных пунктов. Немецкие солдаты и офицеры из этих опорных пунктов в панике бежали в Херсон. Неотступно преследуя немцев, советские бойцы на плечах отступающего противника ворвались в город и завязали уличные бои. Сегодня наши войска полностью овладели городом Херсон. Захвачено много вооружения и крупные склады противника.

Партизанский отряд, действующий в Каменец Подольской области с 16 по 27 февраля вел непрерывные бои с противником. В этих боях советские патриоты уничтожили две роты гитлеровцев. Другой отряд каменец-подольских партизан в ночь на 27 февраля внезапно напал на немецкий гарнизон, расположенный в одном районном центре. Гитлеровцы в панике бежали. На улицах села осталось свыше 50 вражеских трупов. Партизаны захватили трофеи и пленных.

ОБЗОР СТЕННОЙ ПЕЧАТИ

Стенгазета в борьбе за использование резервов

Цех № 4 завода им. Кирова работает неплохо. В этом немалая заслуга стенной газеты (редактор тов. Соколов). Она не только художественно оформлена, написана грамотно, выходит регулярно.

Большую роль газета сыграла в организации фронтовых молодежных бригад. Она быстро подхватила это начинание, рассказывала о блестящих успехах бригад, передавала опыт стахановского труда.

Газета систематически освещает ход соревнования фронтовых бригад, давая в статьях указания, полезные в работе. Помещаются

статьи, в которых рассказывается, как выполняются взятые обязательства.

Редколлегия быстро и по делу подхватывает все важнейшие начинания по улучшению производства. Так, было помещено ряд статей о методах организации труда, техники безопасности, оборудования, по изобретательству и рационализации.

Аккуратно в газете освещаются важнейшие юбилейные даты, причем это увязывается с цеховой жизнью.

Большой популярностью в цехе пользуется страничка газеты «Брокодл», высмеивающая отстаю-

щих. Плохо отнеслись к работе рабочий Елущев, спали на производстве калибровщики Зрилин и Кузьмин. Побывав в «Крокодле», они резко улучшили свою работу, а Зрилин и Кузьмин являются сейчас стахановцами.

Редколлегия сумела создать вокруг себя неплохой авторский актив. Пишут в газету начальник цеха тов. Бурцев, нагревательщики т.т. Чернышев и Подюхов, комсорг т. Артяков, бригадир фронтовой бригады тов. Михеев, мастер т. Чаров, парторганизатор т. Глухов и другие.

Труд и учеба членов фронтовой комсомольской бригады

Моя бригада небольшая, она состоит всего из четырех человек. Работает по изготовлению важного вида продукции. Еще в октябре и ноябре прошлого года бригада стала набирать темпы. Посозетовавшись, мы решили объявить бригаду фронтовой.

В бригаде исключительно комсомольцы: Кивалев и Захаров—слесари, Галя Кошель—сверловщица. Все они работают четко и слаженно, если требуется, по двое суток не выходят из цеха.

Мы так сумели построить работу, что наши станки ни минуты не простаивают: когда рабочие моей бригады уходят на завтрак, а сам работаю на этих станках. Все люди крепко дисциплинированные, никогда не приходится повторять какое-либо указание. Рабочее место, инструмент всегда находятся на месте и в порядке. Я сам прихожу в цех за час до начала работы, подготавливаю все необходимое на день, а когда придут мои товарищи, прожужу ежедневно 10—15-минутные беседы, знакомлю с событиями на фронтах Отечественной войны, с интересными статьями из газет. Сильно заинтересовывает то, что я каждый день по окончании смены подвожу итоги выполнения заданий каждым членом моей бригады и сообщаю их заработка.

Такая постановка дела в бригаде дает нам возможность ежемесячно выполнять производственное задание свыше 200 проц. За хорошую работу в январе нам

вручено переходящее красное знамя комитета ВЛКСМ и денежная премия в 2.000 руб. С честью мы удержали это знамя и в феврале, выполнив задание на 207 проц.

Высокое выделение, понятно, сильно повысило и наши заработки. Сам я в январе заработал 2.150 руб., Г. Кошель—1.400 руб., И. Захаров—1.150 руб. и Кивалев—1.200 руб.

Благодаря внимательному и добросовестному отношению к производству, мы полностью ликвидировали брак.

Стараемся неустанно повышать свои знания, с этой целью учимся на курсах по повышению квалификации.

Много помогают нам в работе начальник цеха т. Бурцев и его заместитель т. Соколов, создавая все условия для высокопроизводительного труда.

Я успеваю посещать кино, библиотеку, читать газеты. В дни войны я прочитал произведения большинства русских классиков, замечательные произведения советских писателей «Тихий Дон»—Шолохова, «Бруски»—Панферова и другие.

Опыт убеждает, что при правильном распределении времени можно хорошо работать и повышать свой культурно-политический и технический уровень.

С. ПЛЕТЕНЕВ, бригадир фронтовой комсомольской бригады цеха № 4 завода им. Кирова.

Пятый цех должен работать с полной нагрузкой

На протяжении долгого времени цех № 5 завода им. Кирова не выполняет государственного плана.

Основной причиной такой плохой работы является отсутствие металла. Производственный отдел обеспечивает цех металлом всего на 70—80 проц. Отсутствие пара также резко тормозит работу. Завоуправление совершенно

забыло о существовании цеха № 5 и о его коллективе.

Стране нужен металл, однако цех № 5 по вине дирекции не дает необходимого количества металла. Коллектив требует от завоуправления коренного изменения отношения к цеху. Цех № 5 должен работать с полной нагрузкой.

Е. МАЛЮТИН, секретарь партбюро.

СПОРТ

В пути лыжники проводили беседы, выпускали «боевые листки»

14 февраля команда лыжников РУ № 8 стартовала по маршруту Кулебаки—Армавир—Горький для участия в областной лыжной эстафете общества ДСО «Трудовые резервы». Несмотря на неблагоприятные условия, мы финишировали в назначенное время.

Во время пути нами оказана помощь одиннадцати семьям фронтовиков в пилке и колке дров, проведено 15 бесед на темы: «На фронтах Отечественной войны», «Боевые эпитафии», «О физкультуре и спорте» и др.; читали сообщения Совинформбюро, выпу-

щено 4 номера «боевых листков» о подготовке к весеннему сезону.

26 февраля в Горьком прошли областные командно-лыжные соревнования, на которых участвовало около 400 человек. Участники эстафеты, лыжники РУ № 8 г. Кулебак, точно прошедшие маршрут и добившиеся лучшего результата в областных соревнованиях, заняли второе место. Им вручена грамота. Член команды Н. Доронин зачислен участником Всесоюзных соревнований.

Н. МИЛОВ, командир лыжной команды.

Ответственный редактор А. Г. ЧЕСАНОВ.

Коллектив цеха № 4 завода им. Кирова с прискорбием извещает о преждевременной смерти инженера, сменного мастера цеха, ЛЕБЕДЕВА Ивана Николаевича и выражает соболезнование семье умершего.

Горпромкомбинату требуются шоферы, медники, кузнецы, слесари, электрослесари, портные, сапожники, мастера точной механики, плотники и столяры и ученики этих профессий в возрасте от 13 лет и старше, а также ученики по сапожному, пошивочному, трикотажному делу.